

# 筑巢引凤向未来

(上接第一版)

## 暖心留才 优化人才服务“生态圈”

一座城市的吸引力究竟体现在哪里？环境打动人才，服务温暖人才，或许是最好的答案。

窗外，是冬日漳泽湖独有的安然之美，天鹅群、鸭群不时出现，嬉戏、捕食。屋内，咖啡氤氲中人才济济一堂，或探讨研究中的困惑，或听取他人经验，相关部门给予政策支持、解答个性问题，别样的温馨与热情洋溢着。

“高校毕业生创业普遍存在资金不足的困难。”“长治对创业个人和小微企业，分别提供最高30万元、300万元，期限最长3年、2年的财政贴息贷款。”

“努力让自媒体成为正能量的‘放大器’，但在文案创作上有些困难。”“我们有专业的同志可以配合，更好宣传长治的山水之美、人文之韵、创新之力。”

漳泽湖带来绝美的湿地胜景，也孕育着一座城市强劲的发展前景。2024年以来，特别是后半年以来，“夏宫咖啡日”每周都会与人才准时相约。一次次面对面交流、点对点服务，让“如鱼得水、如鸟归林”的人才生态愈发枝繁叶茂。截至目前，“夏宫咖啡日”活动已累计举办14期，座谈总人数超百人。

引得凤凰来，更要凤凰栖。以“不求所有，但求一来；不求四季，但求数日；不求其惠，但求其慧”的引才理念，2024年，我市依托宜居的自然环境、深厚的文化底蕴、多元的产业结构和完善的政策，积极打造“中国人才夏宫”品牌，高效整合各单位人才服务政策、服务资源，全力打造集跨部门、综合性、门户型、便捷化于一体的一站式人才服务综合体，实现人才办事“一站式入口”“一呼百应”。

此外，我市还推出了一系列人才制度和奖励政策。在全市范围内推行“人才+项目”服务专员制，服务专员在1个工作日内与引进人才及其项目进行对接，定制个性化服务清单；探索建立覆盖全市的人才公寓网，打造人才公寓服务标准化体系；推出太行精英卡，更新调动市场化资源，为人才提供生活服务。

面对方方面面的人才，长治深知，“拴心留人”既要在创新机制、人才服务、文化氛围营造等软环境改善上精耕细作，更要在“真金白银”等硬件方面拿出诚意、有诺必践。

“冲着专业发展而来，还享受到优厚的人才待遇和服务。”清华大学博士生唐文翰2023年跟随导师来到我市华瀚科技公司，从事精密智能高端装备制造项目研究。唐文翰说，“政府为我们配备了服务专员，从政策解读、项目申报、设备运输到日常通勤、机票车票订购，在长治期间，都有专人进行全程服务。”

此心安处是吾乡。盯紧人才生活“关键小事”，2024年，我市全年共发放生活补贴1045人1392万元，购房补贴43人240万元。全市建成各类人才公寓3909套，2024年入住174人，累计入住1.58万人次，以“真金白银”托举人才无忧。



街枝搭桥发出“长治邀约”



奔赴千里招才纳贤



关爱人才激发干事激情



入企添“智”助企提质



倾心引才诚意服务留才



创新机制激发人才动能



涵养人才生态激荡人才活水

## 精心用才 释放人才成长“活力源”

如何让“英雄有用武之地”，让人才专心干事创业？长治的答案是：建阵地、给激励，让各类人才有获得感，有施展才华的舞台。

28岁的管瑜琼，是壶关县黄乡油家川村返乡创业大学生。2021年，她放弃企业工作回到村里。“我一直在村里转，观察地、观察山，想着改变。”基于该村地理位置以及耕地较为平坦的情况，管瑜琼认为建春秋蔬菜大棚是一个可行的方法。

村两委讨论研究、在村走访、询问党员群众……当年，油家川村建成春秋蔬菜大棚24座，其中村民自建15座。大棚内西红柿丰收后，自建大棚的村民平均净收益两万元，同时带动村里10余人增收2000元以上，增加集体收入7000多元。

“一条腿”走路不够稳，也快不了，必须多元化发展，不能把所有的鸡蛋全放在一个篮子里。”接下来，管瑜琼又开始尝试种植党参。“村集体一人一亩共育了9亩的苗。因为是‘试水’，我们没有卖苗，今年就能收获，‘称一称’党参到底收益几何。”

如今，还略稚嫩稚嫩的管瑜琼已经“一肩挑”党支部书记与村委会主任三年多了。“能有这小小成绩，最要感谢的是党委政府对我的支持与培养。”

让人才各得其所、尽展其长。以项目为牵引、以贡献为导向，近年来，我市坚持打破“硬约束”、用好“关键招”，大力强化柔性引才新举措，吸引各类人才和项目来长。

“这里的人才栖息生活服务平台和人才创新创业助力平台，让所有来到这里的人才因尽享‘吃住行游购娱’高品质生活而舒心愉悦，也因获得学习科研创造所需的各种条件而实现梦想。”中国科学院院士、浙江大学温州研究院院长叶志镇及其团队在“中国人才夏宫”服务中心考察调研，并顺利与上党区建设“双碳”科创基地进行了签约。

“变‘抢人’为‘借智’，柔性引才正适应了当今人才流动的新形势新变化，这一模式为本地企业发展提供

了更宽广的人才空间。”市委人才办相关负责人说，“尤其对于高端人才，我们更要以产业优势搭桥梁、以人才政策延广度、以文化古建引关注、以康养融合暖人心。用区域整体优势，全力打造绿水青山的人才生态系统，让长治真正成为优秀人才施展才华的一片热土。”

用一贤人而群贤毕至，相一良马而万马奔腾。优异的人才生态带来的是智慧碰撞的璀璨烟火，是创新活力喷薄涌动的不息源泉。

——现代生物医药领域，云南农业大学朱有勇院士团队与山西振东制药公司合作开展药食同源原料研究，开发参芪饮等4种试点产品，并组建了中医药国际科研中心，联合中、美、澳等国家科研机构成立“振东国际肿瘤研究中心”，取得良好经济效益。

——新能源汽车领域，湖南大学周云山教授团队与山西成功汽车公司共建山西新能源汽车动力及储能电池工程研究中心，与中南大学联合培养博士后创新研究基地，开展新能源汽车智能化微型动力总成及控制开发、车-云数据融合的电动汽车高安全电控系统关键技术及示范，解决智能驾驶汽车的舒适性、安全性等问题，共计研发投入2.66亿元，承担省重大项目2项，发明专利20余项。

——光电领域，由中科院顾焱院士牵头成立的山西光益生科技有限公司，采用深紫外LED无创光疗方式，研发出国际首款紫外可穿戴骨疏松治疗仪，以穿戴形式代替户外日光照射，具有自主知识产权，实现了核心技术国际领先。

一大批科技行业领军人才和创新团队的集聚，为科技成果从“书架”走向“货架”提供了充足的人才保障。据统计，2024年共有54名来自省内外30多所高校、科研院所的行业专家，与我市150多家企业开展柔性合作，累计开展多形式科技服务2000余次，解决企业技术难题和完成技术方案80余项。截至目前，长治已与省内外150余所高校和科研院所达成千余项合作成果。

## 悉心育才 搭建创造成长“大舞台”

把人才引入长治、留在长治，赢得一时的“好评”容易，但怎样才能把“好评”变成企业扎根、人才落地的长久选择？

长治坚信，人才的发展在平台。搭建更多高能级创新创业平台，才能更好地吸引人才集聚，积蓄更强发展动能。

“选择长治、扎根山西瑞君，是我职业生涯中最正确的一次选择！”从天津来到长治，如今在山西瑞君新材料科技有限公司担任副总工程师的苗艳丽，本来还有所顾虑，但我市为她靶向提供的成长支持，让她深感没来错地方。“我2022年初来到山西瑞君新材料科技有限公司，本地政府在我生活中给予了很大的帮助，让我可以心无旁骛全身心投入工作。”

产业是人才引进的“蓄水池”，人才更是产业发展的“加速器”。

不到两年的时间，苗艳丽已带领团队在6C快充人造石墨技术和高容量钠离子电池负极材料技术等方面实现突破，不仅迈出个人科研事业上的重要一步，也为企业的发展注入强劲的创新动力。目前，正在分阶段调试投产的山西瑞君新材料科技有限公司2024年销售收入已超过5000万元，预计全部投产后销售收入还将有大幅增长。

产业兴城，人才为基，创新为要。

当前，我市正着力以先进制造业、战略性新兴产业为引领，大力发展钢铁深加工、新能源汽车、高端装备制造、氢能、光伏、现代医药、光电(LED)等重点产业链，为人才链、资金链、创新链提供应用场景和市场服务。围绕产业链布局创新链，我市正以各类平台、机构等创新载体集聚产业高端人才。加力创建高能级创新平台，引育服务平台，2024年，我市新增7家新型研发机构，其中，省级新型研发机构2家，市级新型

研发机构5家；10家企业获批重点实验室，包括1家省级重点实验室、9家市级重点实验室；4家企业获批建设市级技术创新中心。目前，全市共有省级以上创新平台92家，其中国家级5家。

围绕产业发展，积极发展科技中介机构，组织推广10项重点科技成果转化，从供需匹配视角在政府、人才、企业和资金之间架起桥梁；建设长治深圳飞地产业创新中心，打造产业引育、招才引智、科技成果转化转移转化专业平台；成立长治产业转型升级产业研究院，借力红谷集团科技集团专业团队优势，通过市场化方式，培育更多优质生产力；设立“人才基金会”，联合银行开发配套科技金融产品，帮助企业解决研发资金需要，做好科技企业全生命周期、全资金链条陪伴。

提升创新能级，围绕国家创新型城市建设，大力发展实验室经济，创建重点实验室、科创中心、院士工作站、博士后工作站、高层次人才产业园等创新平台，建设人才创新成果转化中心，创优“政产学研金介用”全链条深度融合生态，2024年，我市开展院士(博士)工作站评审工作，目前有13家符合要求。

高效匹配人才，通过建设长治人才管理数据库、长治人才服务数据共享交换平台、长治人才业务在线办理信息化平台、长治人才服务管理平台形成人才管理与服务一体化体系，助力人才治理决策科学化、人才供需精准匹配，促进教育科技产业人才深度融合，提升政府服务效能与透明度，助力长治市人才发展环境持续向好。

伟大事业呼唤人才，伟大时代造就人才。当万千人才从四面八方奔涌而来，一个个闪亮的梦想在这里激情燃烧，人才，这个经济社会的“关键变量”必将转化为推动长治高质量发展的“最大增量”！